

Эта часть работы выложена в ознакомительных целях. Если вы хотите получить работу полностью, то приобретите ее воспользовавшись формой заказа на странице с готовой работой:

<https://studservis.ru/gotovye->

%D0%BD%D0%B0%D1%8F%20%D0%BA%D0%B2%D0%B0%D0%BB%D0%B8%D1%84%D0%B8%D0%BA%D0%B0%D1%86%D0%B8

Тип работы: ВКР (Выпускная квалификационная работа)

Предмет: Мировая экономика

Введение 3

Глава 1. Теоретические основы изучения торгово-экономических отношений России и Китая

7

1.1. Роль торгово-экономических отношений стран в мировой экономике 7

1.2. Договорная основа российско-китайских торгово-экономических отношений

17

1.3. Эволюция российско-китайских торгово-экономических отношений 21

Глава 2. Анализ современного состояния торгово-экономических отношений России с Китаем

32

2.1. Сравнительный анализ национальных экономик России и Китая 32

2.2. Российско-китайское инвестиционное сотрудничество 39

2.3. Россия и Китай: крупнейшие совместные проекты 50

Глава 3. Перспективы развития торгово-экономических отношений России с Китаем

55

3.1. Объективные проблемы и угрозы развития двухсторонних торгово-экономических отношений

55

3.2. Рекомендации по взаимодействию и пути решения проблем двухсторонних торгово-экономических отношений

62

3.3. Оценка потенциала России в развитии торгово-экономических отношений с Китаем

71

Заключение 84

Список используемой литературы 87

Современные тенденции в развитии международно интегрированных отношений в рамках глобализации повысили роль и значение внешнеторговой деятельности как для экономики страны, так и для составляющих мировой экономики. Внешнеэкономические связи стали важнейшим элементом экономического роста. Правовые, организационные и экономические аспекты торговли на международном уровне приобретают все большее значение.

Сотрудничество между Россией и Китаем имеет давнюю историю и значительно развилось в последние годы. Товарооборот между двумя странами растет, экономическое сотрудничество углубляется, сферы сотрудничества расширяются, инвесторы проявляют все больший интерес к вложению капитала, функционируют совместные предприятия в различных секторах.

Китай - динамично развивающаяся страна и в настоящее время занимает лидирующие позиции по многим отраслям и экономическим показателям. Таким образом, из-за развития страны тесные партнерские отношения являются многообещающими. В случае с Россией это было бы взаимовыгодное партнерство, поскольку экономики России и Китая в значительной степени дополняют друг друга.

Сотрудничество между этими странами выходит за рамки торгово-промышленных связей и охватывает практически все сферы экономической деятельности, включая политику, науку и технологии, здравоохранение, многочисленные инвестиционные проекты, образование и спорт.

Существуют многочисленные исследования и подкововерные статьи, посвященные вопросам сотрудничества между Россией и Китайской Народной Республикой (КНР), различные конференции и семинары, дискуссии о развитии сотрудничества и продолжающемся поиске новых возможностей для развития партнерства.

Значимость данной работы заключается в высокой значимости сотрудничества между Россией и Китаем в глобальной экономической системе. Существует очевидная необходимость изучения наиболее приоритетных областей сотрудничества и выявления новых возможностей для сотрудничества. Анализ, проведенный в данной работе, помогает оценить существующие перспективы развития сотрудничества и

взаимовыгодные интересы сторон. Хотя в документе основное внимание уделяется событиям во всех сферах деятельности, основное внимание уделяется внешнеторговому сотрудничеству между двумя странами, поскольку изучение текущих тенденций и перспектив в конкретной области требует изучения сотрудничества в целом.

На сегодняшний день экономические отношения между Россией и Китаем приобрели новые качественные и количественные характеристики и продолжают развиваться. Это связано с активной приверженностью развитию внешнеэкономической деятельности, особенно приоритетных торговых отношений.

Объектом исследования выступает внешнеторговое сотрудничество России и Китая.

Предметом исследования являются экономические отношения России и Китая, возникающие в процессе внешнеторгового сотрудничества.

Целью работы является изучение российско-китайского экономического сотрудничества.

Для достижения указанной цели поставлены следующие задачи:

- исследовать роль торгово-экономических отношений стран в мировой экономике;
- проанализировать договорную основу российско-китайских торгово-экономических отношений;
- изучить эволюцию российско-китайских торгово-экономических отношений
- провести сравнительный анализ национальных экономик России и Китая;
- проанализировать российско-китайское инвестиционное сотрудничество;
- установить специфику крупнейших совместных проектов России и Китая;
- выявить объективные проблемы и угрозы развития двухсторонних торгово-экономических отношений;
- разработать рекомендации по взаимодействию и пути решения проблем двухсторонних торгово-экономических отношений;
- провести оценку потенциала России в развитии торгово-экономических отношений с Китаем.

Степень изученности темы. Изучению проблем российско-китайского и центрально-азиатского экономического сотрудничества посвятили свои работы такие исследователи, как: И.Ван , В. Либенко , Я.И. Никонова , Ч. Ренфэн , П.Хонян , Н.С. Шелег и др.

Информационной базой для исследуемых вопросов послужили статистические базы данных международных организаций (Всемирный банк, Международный валютный фонд, Всемирная торговая организация, Евразийский банк развития).

Методологической основой послужила комплексная методология научного познания, включающая аналитический, синтетический, системный подходы, статистические методы и сравнительно-правовые методы. Также использовались методы исторического и логического объединения, индукции и дедукции. Структура работы состоит из введения, трех глав, заключения и списка использованной литературы.

В главе 1 определяется роль торгово-экономических отношений между странами в мировой экономике, рассматривается договорная основа торгово-экономических отношений между Россией и Китаем, а также изучается эволюция торгово-экономических отношений между Россией и Китаем.

В главе 2 анализируется текущее состояние торгово-экономических отношений между Россией и Китаем, а именно проводится сравнительный анализ национальных экономик России и Китая, анализ инвестиционного сотрудничества между Россией и Китаем и изучение крупнейших совместных проектов между Россией и Китаем.

Рассматриваются объективные проблемы и угрозы развитию двусторонних торгово-экономических отношений, даются рекомендации по взаимодействию и путям решения проблем двусторонних торгово-экономических отношений, оценивается потенциал России в развитии торгово-экономических отношений с Китаем.

В выводах представлены результаты всей проделанной работы и обобщены основные выводы исследования.

ГЛАВА 1. ТЕОРЕТИЧЕСКИЕ ОСНОВЫ ИЗУЧЕНИЯ ТОРГОВО-ЭКОНОМИЧЕСКИХ ОТНОШЕНИЙ РОССИИ И КИТАЯ

1.1. Роль торгово-экономических отношений стран в мировой экономике

За прошедший год Россия и Китай вышли на совершенно новый уровень в своих торгово-экономических отношениях, как и планировалось стратегически. Конечно, этому во многом способствовал политический контекст, в котором обе страны отстаивают свои интересы на мировой арене. Российско-китайские

отношения оказывают серьезное влияние на экономические, политические и бизнес-структуры друг друга, а также на мировую экономику в целом. Сотрудничество в отношениях между двумя странами и в торгово-экономических связях не имеет аналогов в мировой практике. Это сотрудничество осуществляется в соответствии с моделью "нового типа отношений великих держав" и соответствует всем современным международным реалиям.

А также каждая страна активно укрепляет свои позиции на мировой арене, продвигая свое влияние и интересы на глобальном и региональном уровнях, а также отстаивая свой суверенитет и независимость в своих экономических целях и решениях. Общие геополитические интересы России и Китая способствуют взаимовыгодному сотрудничеству в различных сферах торгово-экономических отношений.

Российско-китайское партнерство предоставляет России возможность участвовать в многогранной внешней политике и проводить ее. Китай пользуется поддержкой России в развитии взаимовыгодного торгового и научно-технического сотрудничества в Азиатско-Тихоокеанском регионе. В настоящее время торгово-экономические отношения между Россией и Китаем находятся на самом высоком уровне, что является свидетельством партнерских отношений между двумя странами и новой эры стратегического взаимодействия. Результатом взаимовыгодных отношений является развитие, расширение и углубление связей в важнейших отраслях экономики, а именно в науке и технике. Например, президент России Владимир Путин и председатель КНР Си Цзиньпин, приведу лишь один пример, приступили к строительству энергоблоков на двух китайских атомных электростанциях - Тяньваньской и Сюйдапуской.

Рассмотрим более подробно роль России и Китая в мировой экономике.

Экономическое положение Китая: в настоящее время экономика страны по производительности и совокупному ВВП занимает 2 место в мире уступая лишь лидеру капиталистического мира США. Что касается паритета покупательных возможностей, Китай находится на первом месте, занимая твердое лидерство. Китай так же лидирует по объемам экспорта в мире и второе место по объемам импорта. Несмотря на все высокие показатели, по доходам на душу населения страна находится далеко не в лидирующих местах, занимая 91 первое место, так как объемы доходов в капиталистических системах распределяются неравномерно. Такой путь развития Китая начал в конце 70-ых годов, когда правительство страны решило начать проводить либеральные реформы. В дальнейшем такое преобразование дало начало появлению, специальных экономических зон, которые были интересны и привлекательны, тем, что имели налоговые льготы. Это послужило формированию фундамента для развития сильнейшей экспортной экономики в мире. Налоговые льготы и дешевая рабочая сила были интересны для инвесторов со всего мира, основная задача государства была в том, чтобы сформировать благодаря иностранным инвестициям производство, которое будет ориентироваться на экспорт.

Что касается сельского хозяйства, то в Китае оно так же является одним из сильнейших в мире. В Китае задействовано более 300 000 рабочих мест в сфере сельского хозяйства. Так же очень развито животноводство и основными животными, которых выводят, являются свинья и курица.

Место Китая в мировой экономике в том, что это страна осуществляет производство огромного числа изделий и продукции для промышленности важнейших сфер экономики. Китайское производство цемента достигает объема более половины от всего мирового объема, а также первичного алюминия и стали. В Китае так же производятся свинец, цинк, а также в последние годы очень сильно стал развиваться рынок автомобилестроения, на что Российский рынок очень позитивно отреагировал в условиях дефицита. Как мы знаем, Китай так же не перестает увеличивать свое производство и долю на рынке электроники.

Китай занимает по производству легкой промышленности большую часть рынка. Страна укрепляет свою экспортную экономику, в том числе за счет взаимоотношения с другими национальными экономиками. Китай всегда готов развиваться и производить еще больше, тем самым он с удовольствием сотрудничает с крупнейшими транснациональными корпорациями, такими как Apple, Michelin, Shell и т.д. производя до половины их продукции.

До сильного технического прогресса долгое время - преимущество Китая было в дешевой рабочей силе. И часто, к сожалению, население встречалось с ростом заболеваемости, тем самым приводя к экономическим проблемам и сводя на нет свое преимущество. Китай отлично адаптируется к новым реалиям и развивает робототехнику, увеличивая объемы производства и уменьшая издержки на производство.

В последние годы Китай достаточно активно ведет инвестиционную политику прямых инвестиций.

Российская экономика находится во множественных секторах международной экономики. Например, в странах так называемой «Большой семерки» наибольшая доля экономики приходится на сферы услуг, порой достигается отметка в 80%. Помимо удельного веса государств в мировой экономике, место Российской Федерации можно определить такими показателями как вовлеченность в систему

международного разделения труда. Показатели будут отображать характер участия и в системе международных экономических связей. И здесь речь идет о структуре товаров, которыми располагает Россия и торгует на международной арене. В последние годы мы видим, что главная роль страны в международной экономике очень связана с сырьевым рынком.

В том числе в мировой экономике у России очень велика доля в ресурсном секторе, это означает, что на минеральное сырье выделяется большая часть экспорта. Говоря об импорте России, то более половины это сложно техническое, промышленное оборудование, а также автомобили и техника. Соотношение видов товаров и ресурсов очень различается, что указывает на то, что России требуется развитие внутренних производств сложной техники и производственных технологий, а также машиностроению. Так как соотношение на сегодня не совсем благоприятное для страны, в структуре экспорта преобладает продукция с низкой экономической себестоимостью обработки. К сожалению, этот показатель в современной экономической модели указывает, что экономика России находится не на высоких позициях. Можно утверждать, о том, что структура внешней торговли России в ближайшие годы сильно поменяется. Как мы знаем, долгое время основным сильным партнером России был ЕС (Европейский Союз). На него долгое время приходилось около 35% внешнеторгового оборота России, но сейчас после практически рухнувших на ближайшее десятилетия экономических отношений, направление торговых поставок будет менять курс в стороны Азии и в направлении дружественных стран. Российская Федерация имеет сильные позиции экспорта целой группы товаров. Основам для формирования бюджета страны являются секторы сырьевой экономики и в первую очередь он связан с экспортом Российских энергоресурсов. А именно это: нефть, удобрения, зерно, газ и уголь. На мировом рынке доля Российской Федерации очень высока в области производства металлов и особое место выделяют палладию.

Данный металл, является стратегически важным для того, чтобы функционировали важнейшие отрасли экономики, например таких как автомобилестроение и электронная промышленность. Палладий необходим для создания микропроцессоров. Создание и производство техники невозможно без использования этого металла. Россия на мировой арене владеет большей частью производства этого металла. Что дает возможность для страны принять в случае необходимости стратегические решения в ограничении в мире производства техники и автомобилестроения. Российская Федерация – это одна из крупнейших стран в мире по различным показательным экономическим значениям. Так как мировой рынок и мировое хозяйство складывается из множества различных областей и отраслей, необходимо рассматривать положение России в каждой из них.

Так, например, по экспорту показателю энергоносителей Россия входит в первую тройку стран.

Рисунок 1 – Количество баррелей нефти в день

Россия вопреки многим заблуждениям богата не только энергоносителями, таким как: уголь, газ, и нефть. Важно отметить, что Российская Федерация имеет и лидерские достижения в сфере сельхозпродукции, например, наша страна занимает первое место в мире по производству сахарной свеклы, а также никеля и добыче алмазов. На мой взгляд, у России есть огромный экономический потенциал для развития, но, к сожалению, он не полностью востребован в мире. Так же на благоприятный инвестиционный климат повлияли политические решение последнего года. Наблюдалась сильная зависимость страны от экспорта природных ресурсов, что не способствовало развитию высокотехнологических продуктов. Благодаря огромным средствам, которые пополняют бюджет страны с помощью экспорта сырья – тем самым не раскрывается должным образом человеческий потенциал. На самом деле в России живет огромное количество умных и талантливых людей, которые, к сожалению, не могут должным образом раскрыться. На мой взгляд, важно обратить внимание на следующие проблемы:

Отсутствие научного финансирования и задержки в высокотехнологичном производстве;

- Износ материальных ценностей горнодобывающей и перерабатывающей промышленности;

- Значительное сокращение масштабов машиностроительной и химической промышленности по сравнению с советским периодом; -Деградация материальных активов горнодобывающей и перерабатывающей промышленности

- Неблагоприятные климатические условия на большей части территории страны, которые препятствуют развитию сельского хозяйства.

Существуют так же логистические проблемы, которые приводят к удорожанию доставки грузов в международных перевозках.

Эти проблемы очевидны и правительство реформирует постепенными действиями эти проблемы в лучшую сторону. Что касается сельского хозяйства, то например: По данным Росстата, объем сельхозпроизводства в

России по итогам января - сентября 2022 года (последние доступные данные на момент написания статьи) вырос на 5,2 % по сравнению с аналогичным периодом 2021 года и составил 5,4 трлн. руб.

Часто экономику нашей страны принято называть переходной, так как экономика находится в процессе модернизации и в переходном периоде, от перехода к инновационному развитию. Как мы видим и знаем, смотря на капиталистические государства, экономика страны должна опираться в большей степени не на экспорт энергоресурсов, а должна опираться на высокие технологии, а также различного рода инновации и конечно на человеческий потенциал.

Необходимо для этого реформы в стратегическом направлении развитии страны и внутренней инвестиционной политики страны. Необходимо бороться за лучшие профессиональные кадры в мире, а также приглашать в Россию лучших учёных в мире и давать им здесь в нашей стране возможности жить и развиваться, делать прогрессивные открытия и достижения.

Стараться разрабатывать системы, чтобы люди стримились приезжать в Россию и работать здесь и ни в коем случае не думали, что бы уехать и не возвращаться.

Говоря о положении и месте России в мировой экономике, нужно понимать, что положение страны зависти от ее показателей и достижений за прошедший год.

Это требует большой аналитической работы и требует времени. Но главным показателем будет являться показатели ВВП на душу населения. ВВП это (внутренний валовый продукт) он показывает в первую очередь экономическое развитие государства.

Нормативные правовые акты и корпоративные документы:

1. Конституция Российской Федерации (принята всенародным голосованием 12.12.1993) (с учетом поправок, внесенных Законами РФ о поправках к Конституции РФ от 30.12.2008 N 6-ФКЗ, от 30.12.2008 N 7-ФКЗ, от 05.02.2014 N 2-ФКЗ, от 01.07.2020 N 11-ФКЗ) // Текст Конституции опубликован в «Российской газете» от 25 декабря 1993 г. N 237 (первоначальный текст)

2. Закон КНР «О внешней торговле» (Принят 12 мая 1994 года, исправлен 6 апреля 2004 года).

3. Федеральный закон от 29.12.2014 N 473-ФЗ (ред. от 28.12.2022) (с изм. и доп., вступ. в силу с 11.01.2023) "О территориях опережающего развития в Российской Федерации" // Собрание законодательства РФ, 05.01.2015, № 1 (часть I), ст. 26.

Монографии, учебники, периодические издания на русском языке

4. Ван И. Исследование российско-китайского торговоэкономического сотрудничества / Ван И. – Пекин: Научно-экономическое издательство, 2021. – 220 с.

5. Дин Ин. Развитие торговли России и Китая, проблемы и исследование их решений / Дин Ин. – Пекин: Центральное издательство Китая, 2020. – 350 с.

6. Клименко, А. С. Развитие экономических отношений России и Китая посредством внешнего транспортного сообщения / А. С. Клименко, Д. А. Филенко // Modern Science. - 2022. - № 5-1. - С. 45-48.

7. Либенко В. Китай и Россия обсуждают экономическое и торговое сотрудничество / В. Либенко // Ляонин: Ляонинский Университет, 2020. – 223 с.

8. Лимей Ч. Исследовательский отчет о создании плана развития зоны свободной торговли в России и Китае/ Чжан Лимей. – Чжэцзян: Университет Чжэцзян, 2021. – 286 с.

9. Лобова А. Инвестиции Китая в РФ: в настоящее время, существует тенденция к развитию данного направления / А. Лобова // Форум Северо-Восточной Азии. – 2022. – №11. – С.30-35.

10. Ляньчэн Г. Исследование российских внешнеэкономических отношений. / Го Ляньчэн. - Пекин: Научно-экономическое издательство, 2020. – 423 с.

11. Ляньчэн Г. Экономическая ситуация в России / Г. Ляньчэн // Мировая экономика. - 2021. – № 7. – С.120-150.

12. Минчжу И. Проблемы и альтернативы российско-китайского сотрудничества в области торговли услугами. / Ин Минчжу. – Пекин: Научно-экономическое издательство, 2021. – 620 с.

13. Никонова Я.И. Развитие мелких и средних российских предприятий./ Я. И. Никонова. – М.: ИНФРА-М, 2020. – 433 с.

14. Рахимов, М. А. Сравнение экономических отношений России и Китая со странами Центральной Азии / М. А. Рахимов, В. В. Парамонов // Россия и мир: научный диалог. - 2021. - Т. 1. - № 1. - С. 52-66.

15. Рау, И. Китай - Россия: отношения развивающегося стратегического сотрудничества / И. Рау, Г. А. Симонян // Современная научная мысль. - 2019. - № 2. - С. 215-224.

16. Ренфэн Ч. Российско-китайское торговое сотрудничество в наше время: исторические возможности и вызовы / Ч. Ренфэн. – Харбин: Харбинский институт финансов, 2020. – 320 с.

17. Синьжань В. Исследование внешнеэкономических стратегий Китая в торговой сфере / Ван Синьжань - Пекин: Университет международного бизнеса и экономики, 2019. -430 с.
18. Сиянь Я. Анализ торгово-экономической комплементарности между Россией и Китаем / Ян Сиянь, Ван Ди - М.: ИНФРА-М, 2020. - 303 с.
19. Су Вэй. Российско-китайские исследования взаимодополняемости торговли/Су Вэй. // Харбинский технологический институт - Харбин, 2020. - 460 с.
20. Тайсаева, Д. В. Торгово-экономические отношения России и Китая / Д. В. Тайсаева // Молодая наука - 2019: Материалы региональной межвузовской научно-практической конференции студентов, аспирантов и молодых ученых, Пятигорск, 17 апреля 2019 года. - Пятигорск: Пятигорский государственный университет, 2019. - С. 67-69.
21. Фэн Л.К. Проект "Один пояс - один путь" является взаимовыгодным / Л.К. Фэн // Женьминьжибао. - 2022. - №9. - С. 50-55.
22. Хонян П. Российско-китайская товарная структура торговли и факторы влияющие на нее / Пан Хонян. - Шаньдун: Шаньдунский университет финансов и экономики, 2021. - 523 с.
23. Хунцзин Я. Исследование проблем российско-китайской структуры торговли / Я. Хунцзин. - Хэйлунцзян: Хэйлунцзянский университет, 2020. -580 с.
24. Цао, Ю. Аспекты внешнеполитических отношений между Россией и Китаем / Ю. Цао, Д. Чжан // Теории и проблемы политических исследований. - 2021. - Т. 10. - № 3-1. - С. 70-76.
25. Цвигун И.В. Российско-китайское экономическое сотрудничество: состояние и перспективы развития // Сборник трудов конференции по развитию сотрудничества в сфере экономики, политики и юриспруденции между Россией и Китаем. -2022- №12. -С. 56-69.
26. Цзивэнь Л. Структура товарооборота между Россией и Китаем / Л. Цзивэнь. - Пекин: Экономика эпохи Китая, 2020. --500 с.
27. Цзюньмэй Л. Стратегическая эволюция российской внешней торговли/ Л. Цзюньмэй. - Пекин: Научно-экономическое издательство, 2021. - 354 с.
28. Чунбо Л. Исследование по оптимизации структуры торгового экспорта Китая в Россию в новый период / Л. Чунбо. - Пекин: Научно-экономическое издательство, 2021. - 360 с.
29. Шелег Н. С. Международная торговля/ под ред. Н. С. Шелег. - М.: Высшая школа, 2019. -720 с.
30. Шичэн Л. Предложения по развитию российско-китайского лесного сотрудничества/ Лю Шичэн. - Пекин: Народный Издательский Дом, 2020. -600 с.
31. Шэн И. Экономические и торговые проблемы Китая и России и пути их решения / И. Шэн. - Пекин: Научно-экономическое издательство, 2020. -620 с.

Интернет-ресурсы и другие источники:

32. Товарооборот России и Китая побил рекорд [Электронный ресурс]. Режим доступа: <https://ria.ru/20230113/kitay-1844528268.html> - Загл. с экрана (дата обращения: 28.03.2023).
33. Инвестиции в Россию на старте 2022 года [Электронный ресурс]. - Режим доступа: <https://www.rbc.ru/economics/25/07/2022/62ddbdc29a7947a5bbaa421b> - Загл. с экрана (дата обращения: 28.03.2023).
34. Инвестиции в Россию в конце 2022 года. [Электронный ресурс]. - Режим доступа: <https://m.gazeta.ru/business/news/2023/02/16/19759339.shtml> - Загл. с экрана (дата обращения: 28.03.2023).
35. Объем торгов России и Китая издание Коммерсант [Электронный ресурс]. - Режим доступа: <https://www.kommersant.ru/doc/5761392> - Загл. с экрана (дата обращения: 28.03.2023).
36. Вклады в ЮАНИЯХ [Электронный ресурс]. - Режим доступа: <https://www.rbc.ru/finances/11/12/2022/63934ba89a7947248c869739> - Загл. с экрана (дата обращения: 28.03.2023).
37. Землетрясение в Турции и Сирии. [Электронный ресурс]. - Режим доступа: <https://www.vesti.ru/article/3199473> - Загл. с экрана (дата обращения: 28.03.2023).
38. Фото с саммита в 2022 году [Электронный ресурс]. - Режим доступа: <https://www.rbc.ru/politics/23/06/2022/62b456ba9a79471e603d86ab> - Загл. с экрана (дата обращения: 28.03.2023).
39. Инвестиции в Россию в начале 2022 года [Электронный ресурс]. - Режим доступа: <https://www.rbc.ru/economics/25/07/2022/62ddbdc29a7947a5bbaa421b> - Загл. с экрана (дата обращения: 28.03.2023).
40. Инвестиции в ДВ [Электронный ресурс]. - Режим доступа: <https://tass.ru/ekonomika/17061741> - Загл. с

